

开放中国惠及世界

携手构建开放包容互联互通共同发展的世界

■ 赵 磊

开放是中国式现代化的鲜明标识。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，深入分析推进中国式现代化面临的新情况新问题，对进一步全面深化改革作出系统谋划和部署，明确要稳步扩大制度型开放，深化外贸体制改革，深化外商投资和对外投资管理体制改革，优化区域开放布局，完善推进高质量共建“一带一路”机制。

当前，世界百年变局加速演进。面对促进世界多极化和维护单极霸权两种力量的较量，面对经济全球化和“逆全球化”两种取向的碰撞，中国顺应历史潮流，站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，持续深化改革、扩大开放，以自身发展激活世界经济的一池春水。从2013年习近平主席首次提出共建“一

带一路”倡议，到确立共商共建共享原则；从党的十九大报告提出要以“一带一路”建设为重点，到党的二十大报告提出推动共建“一带一路”高质量发展，10多年来，中国与各方携手，推动共建“一带一路”落地生根、蓬勃发展的，成为开放包容、互利互惠、合作共赢、深受欢迎的国际公共产品和合作平台。

共建“一带一路”倡议引领制度型开放。高水平对外开放的最核心特征之一就是制度型开放。在大国博弈加剧、地缘政治冲突持续、全球产业链重组、世界经贸秩序被破坏的背景下，共建“一带一路”的时代价值日益凸显，有力促进了各方在更大范围、更深层次、更宽领域形成制度型开放共识。近年来，随着共建“一带一路”深入推进，中国宣布将全面取消制造业领域外资准入限制措施，搭建包括消博会、服贸会、

进博会、广交会、链博会等在内的国家级“展会矩阵”，积极打造高水平对外开放体系。未来，中国还将继续主动对接国际高标准经贸规则，扩大面向全球的高标准自贸区网络，为世界各国在华投资提供更加开放包容的营商环境。

共建“一带一路”倡议为实现区域协调发展注入强劲动力。10多年来，这一重大倡议同联合国、东盟、非盟、欧盟、欧亚经济联盟等国际和地区组织的发展和规划对接，同各国发展战略对接，在基础设施实现互联互通基础上开展金融、贸易、投资等各方面广泛合作，有效促进共同发展。世界银行研究报告显示，共建“一带一路”倡议将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

共建“一带一路”倡议推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方

向发展。在全球经济下行压力增大的背景下，开放合作、互利共赢才是正确选择。目前，中国与150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。10多年来，共建“一带一路”合作成果亮点频频，不仅让沿线国家人享其行、物畅其流，也为当地民众带来看得见、摸得着的获得感和幸福感。

开放永不止步，合作面向未来。新起点新征程，中国愿与各方守望相助、携手同行，不断推动基础设施“硬联通”提质升级、规则标准“软联通”更新换代、互学互鉴“心联通”深入人心，推动共建“一带一路”朝着更高质量、更高水平发展，推动实现世界各国的现代化，构建更加开放包容、互联互通、共同发展的世界。

【作者单位：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

让世界读懂全面深化改革

6日，中央党史和文献研究院国家高端智库和新华社国家高端智库共同发布智库报告《以全面深化改革推进中国式现代化的重大成就和世界贡献》。这一报告为世界各国受众深入了解中国全面深化改革进程提供权威解读，为读懂中国打开一扇窗。

改革开放，是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。全面深化改革推进中国式现代化，不仅深刻改变中国，也造福世界。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，中国共产党坚定不移把改革推向前进。

进一步全面深化改革在总结历史经验中向前推进。党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，强调进一步全面深化改革要贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。成绩来之不易，经验弥足珍贵。这些经验是中国改革开放成功的“密码”，也是确保进一步全面深化改革行稳致远的关键。

开放是中国式现代化的鲜明标识。从稳步扩大制度型开放，到深化外贸体制改革；从深化外商投资和对外投资管理体制改革，到优化区域开放布局……党的二十届三中全会作出的一系列部署，展现了新时代中国与世界合作共赢、共同发展的坚定决心。新征程上，中国坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，依托超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制，将为世界经济作出更多贡献。中国积极参与引领全球治理体系改革和建设，也将推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，不断开拓人类文明新形态。

中国式现代化的出发点和落脚点就是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。对世界来说，这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇，为现代化注入强大动力。展望未来，一个不断走向现代化的中国，必将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强劲动力，为全人类进步作出更大贡献。

（新华社北京8月6日电 记者 余贤红）



伊朗总统表示

扩大与俄罗斯关系是伊朗外交政策优先事项之一

据新华社德黑兰8月5日电（记者沙达提）据伊朗伊斯兰共和国通讯社5日报道，伊朗总统佩泽希齐扬当天在首都德黑兰会见到访的俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古时表示，俄罗斯是伊朗的战略伙伴，扩大与俄罗斯的战略伙伴关系是伊朗外交政策的优先事项之一。

佩泽希齐扬说，两国在地区和国际事务上的合作具有重要意义，两国在建立多极世界方面的合作有助于促进全球和平与安全。

佩泽希齐扬还说，以色列在加沙地带对巴勒斯坦人犯下的罪行以及暗杀巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局领导人哈尼亚违反了国际法，以色列将

会“为其罪行得到回应”。

绍伊古表示，伊朗是俄罗斯在该地区的重要战略盟友之一，两国各领域关系都在得到发展。俄方愿加快完成与伊朗的合作项目。俄方高度重视与伊朗在上海合作组织、金砖国家等国际组织中的合作，并将努力扩大这些合作。

中企承建的秘鲁钱凯隧道实现贯通

新华社利马8月5日电（记者郝云甫）由中国中铁十局承建的秘鲁钱凯隧道5日实现贯通。

据中铁十局秘鲁项目施工负责人覃继华介绍，钱凯隧道全长1839米，为双向三线隧道，设计时速每小时60公里。

隧道穿越数条地质断层，对施工工艺和安全管控要求较高。为确保隧道按期贯通，项目团队不断加快施工进度，创造了国外大跨度隧道施工新纪录，展现了项目团队的专业能力和高效执行力。

据报道，钱凯隧道项目是备受瞩目的秘鲁钱凯港关键的配套工程。钱凯港位于秘鲁首都利马以北的钱凯湾内，由中企控股和投资开发，是中国和秘鲁共建“一带一路”合作项目，建成后将成为拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港，可大幅缩短秘鲁到亚洲的直航时间。

广岛核爆纪念日 民众呼吁政府切实维护地区和平

新华社日本广岛8月6日电（记者胡晓格、杨翔翔）日本广岛市6日在和平纪念馆举行遭原子弹轰炸79周年纪念仪式。日本各地民众在公园举行集会，抗议日本政府加速军备扩充的做法，呼吁日本政府以实际行动维护地区和平。

上百名民众聚集在原子弹轰炸遗址前，参加由“8·6广岛大行动实行委员会”组织的抗议活动。一些人高举“反对战争”“反对核武器”等横幅，高呼“反对日美军事同盟”“岸田下台”等口号，表达

反核、反战观点。“8·6广岛大行动实行委员会”事务局长官原亮说，组织该集会活动的主要原因是，日美不断强化军事同盟加剧爆发战争的风险。

参加集会的壹贯田康博告诉记者，父亲曾和他描述过原子弹轰炸后的悲惨场景，令人心痛。如今日美政府却要携手强化核威慑合作，这是对核爆受害者的背叛。他认为，日本政府嘴上说着反对核武器，实际却大幅增加防卫费，扩大

武器生产出口，将冲绳打造成军事要塞。他指出，日本对外发动侵略战争，却未能真正反省，核爆受害者一直在追究日本的战争责任。

为敦促发动侵略战争的日本尽快投降，美国于1945年8月6日和9日分别向广岛和长崎投放原子弹。长期以来，日本把自己描绘成二战特别是原子弹轰炸的“受害者”，却很少提及遭到原子弹轰炸的历史背景，更没有提及日本二战期间对中国及亚洲其他国家带来的严重伤害。

聚焦巴黎奥运会

邹敬园男子双杠卫冕

中国体操队以2金5银2铜收官



据新华社巴黎8月5日电（记者李典、卢婵婷）5日，巴黎奥运会体操项目迎来最后一个比赛日，产生四枚金牌。邹敬园和周雅琴分别获得男子双杠金牌和女子平衡木银牌，中国体操队

以2金5银2铜收官。

男子双杠决赛中，邹敬园和张博恒参赛，前者近年来在该项目上展现出了强大竞争力。倒数第三个出场的邹敬园，以一套6.900的难度动作获得

16.200分，成功卫冕，张博恒排名第四。

夺冠后的邹敬园表示，自己会先休息一段时间，再去规划未来。“我在国家队从14岁到26岁，我很珍惜每一天、每一场比赛和自己的职业生涯。对于下一届（奥运会）我想的是先休息一下，希望自己能对体操项目的发展做一些贡献，让体操在奥运会的舞台上证明它的价值。”

女子平衡木决赛中，选手们失误频频，多名选手途中掉下器械。排名资格赛第一的周雅琴决赛第一个出场，完成全套动作得到14.100分。最终意大利选手达马托以14.366分收获金牌，周雅琴摘银，另一名意大利选手埃斯波西托获得铜牌。美国名将拜尔斯比赛中掉下器械，仅得到13.100分，排名第五。

中国队的张博恒和苏炜德出战男子单杠决赛。张博恒拿出自己的6.500难度动作，但是在落地时出现失误得到13.966分，与中国台北队选手唐嘉鸿并列获得铜牌。苏炜德在落地时也出现失误，获得第五名。日本选手冈慎之助夺得冠军，这是他在本届奥运会上获得的第三金，此前他还收获了男子团体和个人全能金牌。哥伦比亚选手巴拉加斯收获银牌。

左上图：8月5日，中国选手邹敬园在比赛中。新华社发

“速度与激情”——中国队领跑花游集体项目

新华社巴黎8月5日电（记者夏亮、周欣）5日晚，花样游泳项目比赛在巴黎水上运动中心拉开大幕，在集体技术自选比赛中，压轴出场的中国队以313.5538的高分排名第一。

中国队演绎的主题《速度与激情》，是今年2月份在多哈世锦赛上夺冠节目的提升版。按照本赛季大赛的表现优劣，中国队排在全部10支参赛队的最后一个出场。

比赛开始后，中国队的开场托举高度就非常突出，转体和翻腾完成度也明显超过其他队伍，入水准备非常充分，无论是队形排列、动作连接还是转体，都与背景音乐结合得十分出色，最终中国队拿到了211.9538的动作完成分和101.6000的艺术印象分，总成绩313.5538高居第一。

队员肖雁宁说：“现场的氛围特别好，我们最后一个上场，有点紧张但又特别期待能够表现出最好的自己。”主教练张晓欢表示：“今天队员表现从容、淡定，跟我希望的一样。她们今天是在享受比赛。”

当天，中国队在台上的开场动作让人耳目一新。对此，张晓欢表示：“花游新规则修改以后，允许陆上出现叠罗汉和金字塔形的动作，所以我们采用了这些动作，通过运动员逐个跃入水中，想体现一种速度感，让大家目不暇接的感觉。此外，在台上还可以展示中国元素，包括咏春拳的动作和特别定制的泳衣，表达如同火焰般的激情。”

巴黎奥运会花样游泳实施新规则，集体项目由集体技术自选、集体自由自选和集体技巧自选3个部分组成。多哈世锦赛上，中国队三项得分最终突破了800分。而这一次，张晓欢希望姑娘们可以做得更好。“这一次我们争取超过900分。”她说。

右图：8月5日，中国队在比赛中，她们获得第一名。新华社发

